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4 MŰCSARNOKBAN az 
.ex. 1919-es Tanácsköztársaság 
««nlékére megnyílt reprezen­
tatív képzőművészeti kiállítás 
hivatott beszámolni arról, 
hogy két év óta az addig bi­
zonytalanul vajúdó, világnéze­
tt ellentmondásokban vergődő 
művészi öntudat hová jutott 
1919 termékenyítő forradalmi 
hatása alatt Ma úgy lát­
juk, e kiállítás pezsdülő ele­
venségében, a különféle felfo­
gások sokrétű útkeresésében, 
hogy a szocialista világnézet 
mindinkább áthatja képzőmű­
vészetünket.

A  látogató ezen a kiállítá­
son negyven év távlatában is 
őszintén gazdag szín- és for- 
maskálában élheti át az 
1919-es forradalmi megmozdu­
lás benső lényegét, szellemisé­
gének hősiességét. Tematiká­
ban is sokoldalúan bontakozik 
ki előttünk a Tanácsköztársa­
ság élete. Ki az eszmét ragad­
ta meg közérthető jelképek­
ben, ki események ábrázolásá­
ba sűrítette az eszmei monda­
nivalót, mások saját, megélt 
emlékeikből merítettek.

Természetes, hogy 1919, 
mint a kiállítás főmotívuma, 
eleve meghatározott tematiká­
ja viszi a vezérszólamot s 
mindjárt hozzátehetjük, a leg­
változatosabb hangszerelésben. 
Viszont tájképek, enteriőrök, 
zsánerek s a monumentális 
szobrászi alkotások mellett in­
tim kisplasztikák, dekoratív 
gobelinek, történeti és mai té­
mákat ábrázoló változatos gra­
fikai sorozatok, újhangú pla­
kátok környezete egészíti ki 
és teszi sokszólamúságában is 
egységessé a mai magyar kép­
zőművészet sok meglepetést 
tartogató, széles távlatú be­
mutatóját.
íy iö M  LÁTNI, hogy a festő 
^  fiatalság hogyan találta 
meg a negyven év előtti törté­
nelmi fordulat ábrázolásának 
művészi kifejezésmódját.

Alkotásaik előtt nagyjából 
három törekvés ötlik a sze­
münkbe. Az egyik kísérlet az 
1919-es forradalom kortárs- 
művészeinek hagyományaiba 
kapcsolódik. Élményszerűen 
átélték és megértették a Ta­
nácsköztársaság művészetének 
forradalmi dinamikáját s a 
lendülő harcos alakokat, hol 
erőteljesebb koiorittal, hol a 
derkovitsi színlátás gyengébb 
harmóniájában hozták köze­
lebb a mai életérzéshez.

Ú j ,  k o r s z e r ű  t ö r e k v é s e k

a VII. Magyar Képzőm űvészeti Kiállításon
J E G Y Z E T E K  A  F E S T É S Z E T R Ő L

A fiatalok másik újha' ^  
csoportja az 1919-es forrat $> 
mi téma ábrázolásában még 
messzebbre nyúlt vissza a ma­
gyar képzőművészet kincsestá­
rába termékenyítő hagyomá­
nyokért. Itt Munkácsy és a 
többi nagy realista, Tornyai és 
az alföldi festők előadásmód­
jára gondolunk. A  fegyverosz­
tás témájának megjelenítésé­
nél például nem az 1919-es 
kortársak dinamikája a döntő 
számukra, hanem a felszaba­
dulásra induló proletariátus 
reálisabb, sokszor komorabb, 
de áldozatvállalásában embe 
ribb arc- és formaábrázolása 
jut érvényre a kompozíciós el­
rendezésben. A  fegyverosztási 
jelenetet éppen azért említet­
tük, mert az első teremben 
egymás mellé függesztett két, 
azonos témájú festmény sokat 
elmond a fiatalok kezdemé 
nyező törekvéseiről. Az egyik 
kép Blaski Jánosé, aki 1919 di 
namikáját szordinós harmó­
niává olvasztva a tömegkom­
pozíció mozgalmasságára, a 
kezek, a lábak lendületére te­
szi a hangsúlyt s egy szépen 
előadott, lehajló figura előtér 
be tolásával biztosítva a kép 
egyensúlyát, az egész kompozí­
ciót a történelmi vásznak ele 
ven koloritjával ragyogtatj 
meg. Mellette Sarkantyú Sí 
mon kevesebb alakkal, keve 
sebb mozgásba sűrítve, a nag; 
idők drámai feszültségénei 
vizuális élményét vetíti felénk 
A  lényeget, a hangulatot ra 
gadja meg egy híd árkádjánál 
korahajnali szürkés megvilá 
gításában fegyverosztásra vá­
ró emberek szervesen kompo­
nált csoportjában. Bizonyára 
mivel közelebb áll a történel­
mi képek beidegzett megjele­
néséhez, látványosságához, 
Blaski vászna hamarabb meg­
állítja majd az átlag tárlatlá­
togatókat. De az is biztos, 
hogy Sarkantyú lírája, érzelmi 
telítettsége, a harcba induló 
emberek pszichológiai megfor­
málása, színeinek tompított fi­
nomsága sem téveszti el hatá­
sát

A fiatalok munkásságából ki­
bontakozó harmadik törekvés 
az új idők optimista hitét ipar­
kodik eddig alig látott bátor­

sággal, merész, reális képszer­
kesztéssel, a színek harsány 
derűjével kifejezni. Érdemes a 
harmadik teremben a szeren­
csésen két értékes lírai han­
gulatú tájkép közé függesztett 
(az egyik Miskőlczi László ne­
mes érzelmességű, nagyszerű 
alkotása) nagyobb méretű vá­
szon előtt hosszasabban időzni, 
mely Szinte Gábor Virradat 
című műve. Mit ábrázol ez a 
kép? Egy .egyszerű, nagy for­
mákban, reálisan meglátott 
gyárudvart, amelynek tömör, 
szilárd kompozíciója anélkül, 
hogy mesterkélt, élettelen dísz­
letté válna, egyesíti a korsze­
rű technika sok rékvizitumát. 
Nem úgynevezett »festői« mo­
tívumokat. Nagyméretű távve­
zeték áll a kép központjában, 
jobbra gáztartály, baloldalt

külvárosi házak tűzfala s elől, 
a jobboldalon, a gyárkapu mö­
gött munkába induló tömeg 
várakozik. A háttér közepén 
mint egy narancsgömb, az ala­
csony horizonton felkél a nap. 
Merész, erőteljes színfolt ez a 
sárga napkorong a halványan 
derengő kék ég alján s vidám, 
optimista fényglóriával sugá­
rozza be az egyébként szürke, 
reálisan felfogott épületcsopor­
tot. A nap korongja mellé egy 
kicsiny vörös folt, egy vörös 
zászló harsan a hajnali derű­
be. S ez a hajnali ragyogás 
erőteljes színekkel vall a dia­
dalmas forradalom mély, lel­
kesítő élményéről. A valóság a 
felkelő napkorongban szimbó­
lummá nő és Szinte Gábor ez 
átütő erejű kompozíciójában 
egyszerű, reális eszközökkel

egy újfajta pátosz festői nyel­
vezetét találta meg.
TDÖNKÖN és terünkön túl- 
-*• növő feladat lenne egyen­
ként értékelni mindazokat az 
alkotásokat, nagyobb igényű 
törekvéseket, amelyek képző- 
művészetünk magáratalálásá- 
nak bizonyságát tárják elénk 
a levegősen rendezett, a képek 
eszmei mondanivalóját hang­
súlyozó termekben. Ne­
künk az a feladatunk, hogy 
megállítsuk a tárlat látogatóit, 
néhány, művészetünk különbö­
ző irányzatait jellemző alkotás 
előtt. Utaljunk Ék Sándor két 
nagy történelmi tablójára, me­
lyekben munkásságának jelen­
tős állomásához érkezett s fel- 
készültségének eredményeit 
gazdagítva, nagyobb szintézis­
hez jutott.

Nagy ígéretet látunk Szur- 
csik János több hangon szóló 
kompozíciós kísérletében, Ko­
nok Tamás ízes festőiségónak, 
szerkesztőkészségének fejlődé­
sében, Veszprémi Endre mo­
numentálisán felfogott Dózsa- 
kompozíciójában, a fiatal Sza­
bó Zoltán feltűnően érett je­
lentkezésében. Nem lehet em­
lítés nélkül hagyni az új han­
gon megszólalók között első­
sorban azokat, akik az 1919 
emlékére rendezett kiállítás 
tematikáját gazdagították ér­
tékes alkotásokkal. A sor élé­
re Miskőlczi László neve kí­
vánkozik, őrszem című, vázla­
tosságában is az élmény ere­
jét költői átéléssel átlényegí- 
tő festményével, de említhet­
nénk Vati József, Csabai Kál­
mán, Erdős Géza, Eigel István, 
Kádár György, Kokas Ignác,

Konecsni György, Szalag Fe­
renc, Bényi László műveit, 
melyek hatásosan játszanak 
bele a kiállítás összképének 
kialakításába.

Túl a kiállítás fő mondani­
valóján, a meghittebb harmó­
niákat kereső tájképekben, a 
lírai hangulatokat kivetítő 
bensőséges kifejezésekben is 
sokat nyújt ez a kiállítás. 
Szőnyi István életművének né­
hány ritka remeke és Bemáth 
Aurél Prága történelmi leve­
gőjét mesterien érzékeltető 
vászna mellett néhány tenger­
partot ábrázoló festmény, mint 
például Csernus Tibor érde­
kes, mesehangulatú Saint Tro- 
pez című vászna, Arató Ist­
ván, Arató János, Bér Rudolf, 
Berényi Ferenc, .Baky Sándor, 
Kiing György, Luzsica Lajos, 
Miháltz Pál, Móricz Sándor, 
Tassy Mária, Tury Mária és 
még sok más megnyilatkozás 
tükrözi az alkotókedv egész­
séges, sokirányú, önálló utakat 
kereső érdeklődését.

És eljutva a kiállítás szo­
borcsarnokába, mintegy Össze­
fogó betetőzésül fogad Doma- 
novszky Endre nagy, freskó- 
szerű pannójának színes kar­
tonja. Ennek a három tagoza­
tú tánccsoportnak élettelísé- 
ge, színben és vonalritmusban 
remekül mozgó ragyogást 
méltóan koronázza a forradal­
mi emlékkiállítás összegező 
benyomását.

Xj1 ORDULÖPONTOT jelent 
J új művészetünk történel­
mében a VII. Magyar Képző- 
művészeti Kiállítás. Jelenti el­
sősorban azt, hogy alkotómű­
vészeink tudatában mélyebb 
gyökereket eresztett a szocia­
lizmus gondolata, a különbö­
ző művészeti irányok, stílus­
változatok törekvéseinek meg­
alkuvás nélküli szelleme ju­
tott jogaihoz. A  fiatalok előtt 
a lehetőség széles ajtaja nyí­
lott meg, hogy legjobb meg­
győződésükkel, tehetségük tel­
jes erejével keressék a to­
vábbhaladás útját. Az erő, a 
felkészültség, a művész társa­
dalomformáló szerepének tu­
data megvan mindnyájukban. 
Most a közönségen van a sor, 
hogy megértéssel, bátorítással, 
a művészet-szeretet gyöngéd­
ségével további lendületet ad­
jon mindazoknak a tehetsé­
geknek, aikik ezen a kiállításon 
komoly ígéretet tettek az új 
magyar képzőművészet nagy 
múltjához méltó kibontakozta­
tására.

Dutka Máris
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